
CRONICĂ 

DIN ACTIVITATEA ŞTIINŢIFICĂ A SOCIETĂŢII 
DE ŞTIINŢE ISTORICE (1968-1969) 

I. SESIUNI ŞTIINŢIFICE, METODICO-ŞTIINŢIFICE ŞI ALTE ACŢIUNI 
ORGANIZATE DE CONSILIUL DE CONDUCERE 

Sesiunea metodico-ştiinţifică organizată la Braşov (28, 29 decembrie 1968): 
V. Maciu, B. P. Haşdeu şi problema unităţii naţionale; Şt. Pascu, Adunarea Naţională de la 
Alba-Iulia şi semnificaţia ei; I. Nicoară, Glasul Ardealului, ziarul braşovean al unirii de la 
7 decembrie 7978; V. Popeangă, Aspecte privind lupta pentru unire în Banat în toamna anului 
7978; I. Mitrea, Populaţia autohtonă de la răsărit de Carpaţi fo sec. V-VI e.n.; FI. Saivan, 
Mişcări ţărăneşti în satele dependente de oraşul Braşov în anii 7848-7849; Gh. Smarandache, 
Pregătirea lecţiei de istorie; A. Iordănescu, Metodica lecţiei de comunicare de cunoştinţe, tip 
prelegere şcolară. 

150 de ani de la naşterea lui Nicolae Bălcescu (sesiune ştiinţifică festivă organizată la Rîmnicu
Vîlcea în 21, 22 iunie 1969): 
V. Maciu, Formarea lui Nicolae Bălcescu ca revoluţionar; C. Badea, Pagini inedite din gîn
direa revoluţionară a lui Nicolae Bălcescu; D. Berindei, Nicolae Bălcescu şi revoluţia de la 1848-
1849; R. Pantazi, Gîndirea filozofică a lui Nicolae Bălcescu; L. Boicu, Istoricul Nicolae Bălcescu; 
A. Stan, Nicolae Bălcescu şi problema agrară; M. Turtoi, Ideea de progres în gîndirea lui Nicolae 
Bălcescu; V. Niţu, Nicolae Bălcescu în atenţia lui Timotei Cipariu; O. Papadima, Nicolae Băl
cescu în literatura română. 

Munca de cercetare în domeniul istoriei şi al metodicii predării istoriei (consfătuire interjudeţeană 
organizată la Tîrgu-Mureş în 25 mai 1969): 
M. Petrescu-Dîmboviţa şi Dinu Marin (Iaşi), Munca de cercetare în domeniul istoriei vechi; 
Al. Neamţu, Probleme de actualitate ale cercetării istoriei medievale; D. Berindei, Problematica 
istoriei moderne a României; V. Moisuc, Particularităţi ale cercetării istoriei contemporane; 
Veronica Filimon, Bibliografia, instrument necesar în documentarea istorică; C. Dinu, Tehnica 
de cercetare şi elaborare a lucrărilor de metodica predării istoriei. 

Concursul de lucrări ştiinţifice pentru profesorii de istorie din învăţămîntul de cultură generală, 
membri ai S.S.I., organizat în 1968. 
Din cele 20 de lucrări primite în cadrul concursului au fost distinse cu premii şi menţiuni urmă
toarele: Cu privire la începuturile prelucrării pietrei pe teritoriul României, de I. Nania (Piteşti
premiul II); Privire generală asupra izvoarelor statistice din perioada 1750--1790 referitoare la 
localităţile şi populaţia Ţării Româneşti, de L. Roman (Bucureşti - premiul II); File din istoria 
Branului de Sus (perioada dependenţei feudale de oraşul Braşov), de I. Ciurea (Braşov - pre
miul III) ; Două tezaure monetare descoperite în localităţile Verguleasa (Olt) şi Drăgăşani ( Vîlcea), 
de E. Persu (Rm. Vîlcea - menţiune) ; Drumurile şi plaiurile Ţării Bfrsei, de P. Binder (Braşov 
- menţiune); Mişcări ţărăneşti în comitalul Arad în preajma anului revoluţionar 1848, de 
G. Kovach (Arad - menţiune); Contribuţii la cunoaşterea mişcărilor revoluţionare desfăşurate 
în noiembrie 7918 în comitalul Alba-Inferioară, de I. Fleşa (Alba-Iulia - menţiune). 
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Cursurile de vară organizate pentru profesorii de istorie din invăfămîntul de cultură generală 
membri ai S.S.I. 
A. Cursurile de la Vălenii de Munte (2-11 iulie 1969): 
A. Iordănescu, Problema romanizării Daciei, în lumina ultimelor cercetări; Şt. Ştefănescu, For
marea statelor feudale româneşti; Vasile Maciu, Formarea naţiunii române; D. Almaş, Formarea 
statelor naţionale în Europa; D. Berindei, Revoluţia de la 1848-1849 în ţările române; N. N. Con
stantinescu, Trăsăturile caracteristice ale dezvoltării economice a României la sft'rşitul sec. al 
XIX-iea şi începutul sec. XX; E. Campus, Politica externă a României între cele două războaie 
mondiale; N. Petreanu, Probleme ale activităţii ideologice a P.C.R. (1921-1944); M. Vasilescu, 
Verificarea cunoştinţelor şi notarea elevilor; C. Dinu, Discutarea Proiectului programei licmlui 
de cultură generală, anii I-III. 
B. Cursurile de la Piatra-1Yea111ţ (-t-13 iulie 1969): 
M. Petrescu-DîmboYiţa, Comuna primitivă pe teritoriul României în lumina cercetărilor arheo
logice; A. Iordănescu, Problema romanizării Daciei în lumina ultimelor cercetări; R. Manolescu, 
Geneza feudalismului în Europa apuseană; V. Vătăşianu, Arta feudală moldovenească; D. Almaş, 
Formarea statelor naţionale în Europa; V. Maciu, Regimul politic în România pînă la primul 
război mondial; A. Petric, Desfăşurai·ea procesului revoluţionar în ţara noastră după eliberarea 
de sub jugul fascist; M. Vasilescu, Verificarea cunoştinţelor şi notarea elevilor; A. Iordănescu, 
Profesorul-- factor hotărîtor fo promovarea învăţămîntului istoriei; C. Dinu, Discutarea Proiec tutui 
programei liceului de cult!tră generală, anii I-III. 

II. SESIUNI ŞTIINŢIFICE ŞI SIMPOZIOANE ORGANIZATE DE FILIALE ŞI SUBFILIALE 

FILIALA ARAD 

50 de ani de la unirea Transilvaniei cu România (sesiune ştiinţifică organizată în colaborare 
cu Muzeul judeţean, în 7 şi 8 decembrie 1968): 
M. Timbus, Mărturii documentare despre contribuţia Asociaţiei arădene pentru cultura poporului 
român, la emanciparea spirituală a românilor din Transilvania în a doua jumătate a secolului al 
XIX-iea; Şt. Grigore, Principiul autodeterminării şi lupta poporului român din Transilvania 
pentru înfăptuirea unităţii statale, la sfîrşitul primului război mondial; E. Găvă.nescu, Momente 
din activitatea politică a lui Ştefan Ci ci o Pop; L. Emandi şi V. Suciu, Dr. Ioan Suciu, lttptător 
pentru unirea Transilvaniei ct1 România. ' 

Simpozion organizat la Ineu în 18 ianuarie 1969 (în colaborare cu filiala Arad a S.S.F.): 
E. Gliick şi M. Covacs, Alegerile din 1910 de la Chişinău-Griş; M. Ştefan, Date despre învă
ţămtntul din Ineu. 

Sesiune ştiinţifică festivă în cinstea celui de al X-lea Congres al P.C.R. (organizată. în cola
borare cu Inspectoratul şcolar judeţean în 16 şi 17 iunie 1969): · 
N. Roşuţ, Cunoaşterea şi verificarea în predarea cunoştinţelor de istorie universală în licen; Gh. 
Gabor, Lupta ţărănimii din părţile Ineului împotriva asupririi moşiereşti şi habsburgice între 
anii 1849-1870; E. Domer, Scurt istoric al comunei şi cetăţii Şiria pînă în sec. al XVIII-lea; 
E. Gliick, Contribuţii cu privire la dezvoltarea cetăţii Ineu; D. Demşa, Despre breasla olarilor 
din Lipova în sec. al XIX-iea; I. Ujj, Contribuţii la istoria mişcării mimcitoreşti din Arad în 
anul 191 O; N. Riss, Relaţiile de colaborare dintre muzeu şi şcoală; G. Kovach, Prime.le ziare 
muncitoreşti din Transilvania. 

FILIALA BACĂU 

Sesiune ştiinţifică festivă consacrată semicentenarului unirii Transilvaniei cu România (24 
noiembrie 1968): 
L. Mitrea, Ideea de unitate şi continuitate în conştiinţa poporului rom:fo; I. Ciută, Unirea Tran
silvaniei cu România - necesitate istorică obiectivă; D. Zaharia, Legiunea rom<Înă în Italia -
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mijloc de luptă pentru deplina unitate naţional-politică; M. Cosmescu, Pagini literare băcăoane 
inspirate din lupta pentru desăvîrşirea unităţii statale. 

Sesiune ştiinţifică festivă consacrată Congresului al X-lea al P.C.R. şi aniversării a 25 de ani 
de la Eliberare (29 iunie 1969) : 
D. Zaharia, Insurecţia naţională antifascistă din august 1944, piatră de hotar în istoria patriei; 
I. Popovici, Un act constituţional de mare însemnătate istorică; I. Ciută, Contribuţii la cunoaş
terea stării materiale şi de spirit a maselor băcăoane în ajunul şi în timpul insurecţiei ·naţionale 
antifasciste; I. Văcăraşu, Industrializarea socialistă - baza avîntului general al întregii societăţi; 
dezvoltarea industriei în jud. Bacău: R. Leoveanu, Dezvoltarea învăţămîntului, ştiinţei şi culturii 

' în jud. Bacău în ultimul sfert de veac; N. Nicolescu, Actul politic al eliberării în folclorul poetic 
nou. 

FILIALA BAIA MARE 

Simpozion consacrat sărbătoririi semicentenarului unirii Transilvaniei cu România (28 decem
brie 1968): 
A. Socolan, Lupta comună a populaţiei române şi maghiare în preajma unii-ii Transilvaniei cu 
România; C. Borlea, 50 de ani de la unirea Transilvaniei cu România; AI. Vank, Folosirea 
mjloacelor moderne audio-vizuale în predarea istoriei şi rezultatele obţinute. 

FILIALA BÎRLAD 

Sesiune ştiinţifică organizată în 23 mai 1969 : 
E. Popuşoi, Un mormînt din epoca fierttlui la Bîrlad - Trestiana; V. Berbecaru, Cîteva con
sideraţiuni privind obştea tîrgului Bîrlad; T. Tănase, Aspecte privind începuturile învăţămîntului 
în oraşul Bîrlad. 
Simpozion organizat cu ocazia sărbătoririi semicentenarului unirii Transilvaniei. cu Români<& 
(8 noiembrie 1968) : 
E. Diaconu, Desfăşurarea pregătirilor pentrie actul unirii Transilvaniei cu România şi rolul maselor 
populare în desăvîrşirea unităţii statale; I. Iacob, Mişcări premergătoare actului unirii şi situaţia 
social-politică în preajma înfăptuirii lui. 

FILIALA BOTOŞANI 

50 de ani de la unirea Transilvaniei cu România, (simpozion organizat în colaborare cu 
Comitetul orăşenesc de cultură şi artă, în 25 noiembrie 1968): 
Şt. Dragomir, Condiţiile internaţionale ale unii-ii Transilvaniei cu România; T. Clocotici, Inten
sificarea luptei poporului român pentru desăvîrşirea unităţii statale în perioada 1859-1918; 
A. Dorcu, Unirea Transilvaniei cu România, act de importanţă capitală în istoria ţării noastre. 

Sesiune metodico-ştiinţifică organizată în 27 martie 1969 (în colaborare cu Inspectoratul şcolar 
judeţean): ' 
S. Raţă, Contribuţii la mnoaşterea prezenţei celţilor în nordul 1vloldovei; I. D. Marin, Vechimea 
tîrgului Botoşani; Şt. Dragomir, Contribuţii la rnnoaşterea procesului de formare a burgheziei 
botoşănene; A. Crîşmaru, Formarea muzeului şcolar de istorie şi rolul său în procesul instructiv
educativ; A. Dorcu, Schema lecţiei şi rolul ei în predarea istoriei. 

FILIALA BRAŞOV 

Sesiune ştiinţifică închinată sărbătoririi semicentenarului unirii Transilvaniei cu România 
(28 noiembrie 1968): 
Al. Porţeanu, Contribuţia mişcării socialiste la unirea Transilvaniei cu România; I. Clopoţel, 
Mdrturii şi documente despre unire; I. Nicoară, Sfatul naţional român din Ţara Bîrsei şi lupta 
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pentru unirea Transilvaniei cu România; M. Philippi, Saşii din Braşov şi unirea Transilvaniei 
cu România; Gh. Popa, Rolul presei transilvane din preajma anului 1918 în desdvîrşirea uni" 
lăţii statale; V. Copilu-Cheatră, Un martor al unirii de la 7 decembrie 1918. 

120 de ani de la revoluţia din anul 1848 (simpozion organizat în 31 mai 1968): 
I. Nicoară, Revoluţia din anul 1848, şi rolul ei în dezvoltarea istorică a poporului român; FI. Saivan, 
Contribuţii la cunoaşterea mişcărilor ţărăneşti din anii 1848-1849, din satele dependente de oraşul 
Braşov; M. Băltescu, Casina română şi revoluţia de la 1848; E. Milicescu, Glasul poeţilor în 
revoluţia de la 1848; N. Constantinescu, Preocupări pedagogice în perioada revoluţiei de la 1848. 

Sesiune ştiinţifică închinată celei de a 25-a aniversări a Eliberării (organizată în colaborare cu 
Comitetul judeţean pentru cultură şi artă în 20 iunie 1969): 
A. Petric, 1 nsemnătatea insurecţiei naţionale antifasciste din August 1944; C. Albu, Contribuţii 
braşovene la insurecţia naţională antifascistă; M. Băltescu, Rolul organizaţiei locale P.C.R. în 
mişcarea antifascistă; M. Romanea, Luptele trupelor române împotriva forţelor germane fasciste 
în Braşov şi împrejurimi. 

FILIALA BUCUREŞTI 

Aniversarea semicentenarului unirii Transilvaniei cu România (simpozion organizat în 26 noiem
brie 1968): 
Gh. Cazan, Condiţiile internaţionale ale unirii Transilvaniei cu România; E. Hurezeanu, Aportul 
mişcării socialiste la făurirea statului unitar român; N. B!rdeanu, Lupta pentru unirea Transil
vaniei cu România desfăşurată de români în străinătate; Gh. Smarandache, Contribuţia cadrelor 
didactice la actul unirii; I. Gheorghiu, Unirea Transilvaniei cu România, desăvîrşirea procesului 
de creare a statului naţional unitar. 

110 ani de la Unirea Principatelor Române (simpozion organizat în 21 ianuarie 1969): 
V. Maciu, Caracterul Unirii; V. Popovici, Şcoala şi rolul ei în formarea conştiinţei naţionale. 

Pregătirea profesional-ştiinţifică şi pedagogică a profesorilor de istorie (simpozion organizat în 
li martie 1969): 
Au prezentat referate cu privire la această problemă T. Gafar, A. Iordănescu, F. Stănculescu 
şi I. Şe ndrulescu. 

150 de ani de la naşterea lui Nicolae Bălcescu (simpozion organizat în 6 mai 1969): 
D. Berindei, Nicolae Bălcescu şi revoluţia de la 1848-1849 A. Stan, Nicolae Bălcescu şi pro
blema agrară; Gh. Smarandache, Concepţia lui Nicolae Bălcescu despre forţele armate. 

SUBFILIALA GIURGIU 

120 de ani de la izbucnirea revoluţiei din 1848-1849 (simpozion organizat în 3 iunie 1968): 
D. Almaş, Condiţiile internaţionale premergătoare anului 1848; I. Şendrulescu, 1848 în Europa; 
D. Bratu, Anul 1848 în ţările române; Gh. Rădulescu, Unele aspecte ale revoluţiei din 1848 în 
oraşul Giurgiu. 

Aniversarea unor date memorabile din mişcarea revoluţionară din România (simpozion organizat 
în 15 noiembrie 1968): 
N. Miclescu, 700 de ani de la înfiinţarea primei organizaţii muncitoreşti, „Asociaţia generală a 
muncitorilor din Timişoara"; C. Palade, 75 de ani de la crearea P.S.D.M.R.; D. Bratu, Clasa 
muncitoare - forţa socială cea mai înaintată a contemporaneităţii. 

Aniversarea semicentenarului unirii Transilvaniei cu România (simpozion organizat în 28 noiem
brie 1968): 
Gh. Rădulescu, Continuitqtea populaţiei daco-romane în Transilvania, centrul ţinutului carpato
dunărean; G. Georgescu, Legăturile între cele trei ţări române de la formare pînă la desăvîrşirea 
unităţii statale; D. Bratu, Marea Adunare de la Alba-Iulia şi însemnătatea ei. 
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FILI ALA CLUJ 

150 de ani de la naşterea lui Nicolae Bălcescu (sesiune ştiinţifică festivă organizată în colaborare 
cu subfiliala Abrud-Cîmpeni şi filiala S.S.F. Cluj, la Abrud, în 15 iunie 1969): 
I. Covach, 150 de ani de la naşterea lui Nicolae Bălcescu; D. Braharu, Unde au locuit în Cluj 
Nicolae Bălcescu şi Avram Iancu şi rezultatul tratativelor de la Abrud; Al. Neamţu, Probleme 
actuale în cercetarea istoriei medii a României; I. Blăgăilă (Arad), Testamentul lui Avram Iancu 
şi Academia de drepturi de la Cîmpeni; Al. Matei, A specie ale ideii de unitate naţională în răs
coala lui Horea; E. Botiş (Timişoara), Un ctitor al culturii româneşti din Munţii Apuseni, 
Mihai Gritta; I. Bogdan (Timişoara), Originea mitologică a tîrgului de fete de pe muntele Găina; 
V. Mesaroş (Abrud), Unele consideraţii privind folosirea materialului de istorie locală în educarea 
patriotică a elevilor; T. Furdui, Semnificaţia social-istorică a creaţiei poetei Florica Ciura Ştefă
-nescu, cîntăreaţă a Ţării Moţilor; R. Felea (Abrud). Serbdrile Astrei, Abrud 1938 şi Lirica Anei 
Şoit - omagiu adus omuli1i şi idealurilor sale; T. Furdui, O tipăritură din sec. al XV II I-Zea despre 
tipografia de la Abrud. 

FILIALA CONSTANŢA 

Simpozion dedicat celei de a 110-a aniversări a Unirii Principatelor Române (organizat în cola
borare cu Comitetul judeţean de cultură şi artă ln 24 ianuarie 1969): 
Al. Popeea, Lupta maselor populare pentru înfăptuirea unirii Principatelor Române; Gh. Dumi
traşcu, Importanţa internaţională a actului uniri·i; I. Bitoleanu, Semnificaţia contemporană a 
Unirii Principatelor Romane. 

FILIALA CRAI O V A 

110 ani de la Unirea Principatelor Române (simpozion organizat în 22 ianuarie 1969): 
A. Golimas, Cuza-Vodă şi problema transilvăneană; V. Zoiţa şi l. Pătroiu, Contribuţia Olteniei 
la pregătirea actului unirii de la 24 ianuarie 1859; S. Crăciunoiu, Cuza-Vodă şi Oltenia; 
Şt. Popescu, Lupta lui Al. I. Cuza pentru apărarea suveranităţii naţionale a poporului români. 

A XXV-a aniversare a Eliberării României de sub jugul fascist (simpozion organizat în colaborare 
cu Facultatea de istorie a Universităţii Craiova, în 28.VI.1969): 
I. Călin, Despre insurecţia din August 1944; A. Golimas, Un episod inedit cu privire la apărarea 
oraşului Tr. Severin tn luptele cu armatele hitleriste, în septembrie 1944; S. Crăciunoiu, Lupta 
maselor populare din judeţul Dolj pentru instaurarea guvernului Dr. Petru Groza. 

FILIALA FOCŞANI 

A XXV-a aniversare a eliberării României de sub jugul fascist (simpozion organizat în 18 august 
1969): 
D. Huţanu, Pregătirea şi desfăşurarea insurecţiei naţionale antifasciste din august 1944; Al. Lenea, 
Contribuţii la cunoaşterea stării de spirit a maselor populare din fostul judeţ Putna în anii dic
taturii militare-fasciste; V. Petrache, Jnsemnătatea insurecţiei naţionale din august 1944. 

FILIALA GALAŢI 

50 de ani de la Unirea Transilvaniei cu România (simpozion organizat la 1 decembrie 1968): 
I. Danilcscu, Unirea Transilvaniei cu Romdnia - desăvîrşirea statului român unitar; I. Dragomir, 
Contin11itatea elementului daco-roman, izvor al sentimentului de unitate a tuturor romdnilor; 
E. Mihaly, Socialişti români despre desăvîrşirea unităţii naţional-politice; A. Marian, Documente 
de la Adunarea Generală de la Albor, 1918. 
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Sesiune ştiinţifică prilejuită de aniversarea a 25 de ani de la eliberarea României de sub jugul 
fascist (21 august 1969): 
M. Guziec, Insurecţia naţională antifascistă din august 1944, moment crucial în istoria patriei; 
E. Mihaly şi S. Mihaly, Contribuţia Rom6niei la războiul antihitlerist; I. Dragomir, Dezvoltarea 
muzeistică din Galaţi în cei 25 de ani de la elibera1·ea patriei de sub jugul fascist. 

Sesiune. de comunicări ştiinţifice organizată în 23 februarie 1969 la subfiliala Tecuci (în cola
borare cu filiala Iaşi): 
Al. Andronic, Cetăţi feudale în Moldova; C. Căpitanu, Poiana Tecuci în lumina ultimelor săpături 
arheologice; D. Vicoveanu, Sondajul arheologic de la Munteni. 

FILIALA IAŞI 

Semicentenarul unirii Transilvaniei cu România (simpozion organizat în 24 noiembrie· 1968, 
la Paşcani) : 
Al. Andronic, Conştiinţa unităţii naţionale în publicaţiile epocii Unirii Principatelor; I. Saizu, 
Aspecte ale Conferinţei de pace de la Paris (corespondenţă inedită); V. Rusu, Din lupta româ
nilor din Transilvania împotriva instituirii dualismului austro-ungar (1866-1868). 

FILIALA LUGOJ 

50 de ani de la unirea Transilvaniei cu România (simpozion organizat în 15 noiembrie 1968): 
D. Popescu, Aspecte din lupta muncitorimii bănăţene pentru libertate socială şi naţională fn 
1918; L. Roman, Avram Imbroane, adept intransigent al Unirii Transilvaniei cu România. 
110 ani de la Unirea Principatelor Române (simpozion organizat în 18 ianuarie 1969): 
V. Fleancu, Rolul maselor populare în înfăptuirea actului unirii; D. Popescu, Europa şi unirea 
Principatelor Române. 

25 de ani de la eliberarea patriei de sub jugul fascist (sesiune ştiinţifică organizată în colaborare 
cu comitetul municipal de cultură şi artă, în 19 august 1969): 
Gh. Copăceanu, 25 de ani de realizări în economia municipiului Lugoj; I. Luchescu, Activitatea 
ştiinţifică a filialelor Societăţii de ştiinţe istorice şi a Societăţii de ştiinţe filologice în perioada 
1949-1969; D. Popescu, Contribuţii la cunoaşterea stării de spirit a maselor populare din Banat 
în anii dictaturii militare fasciste; M. Anton, Evoluţia contemporană a statului şi dreptului; 
Al. Diaconescu, Gh. Luchcscu, O. Bacău şi Gh. Mureşan, Dezvoltarea învăţămîntului şi culturii 
de masă în Lugoj în cei 25 de ani de la Eliberare. 

FILIALA :MIERCUREA CIUC 

Sesiune de comunicări ştiinţifice organizată cu ocazia inaugurării activităţii filialei (5 aprilie 1969): 
Al. Nistor, Ecoul răscoalei lui Horea în fostul Scaun secuiesc Ciuc; I. Scocs, Unele probleme 
ale predării istoriei patriei în şcolile generale cu limba de predare maghiară d·in jud. Harghita; 
M. Tarisznyas, Unele dale ale comerţului din sec. XVII-XIX f.n Gheorghieni; A. Nagy, Date 
privind asistenţa sanitară la Liceul Tricentenar Miercurea Ciuc; M. Bâlint, Schimbările produse 
în structura şi dinamica Ciucului ca urmare a industrializării socialiste; E. Barbare, Primele 
manifestări artistice ale omului în comuna primitivă; D. Kovacs, Ouăle condeiate din cele mai 
vechi timpuri pînă azi. 

SUBFILIALA ODORHEIUL SECUIESC 

Sesiune de comunicări ştiinţifice organizată în 25 mai 1969 : 
G. Ferencz, Prima ridicar,e topografică a Odorheiului secuiesc şi a împrejurimilor oraşului; I. Molnar 
Schimbările intervenite în formarea vetrei satelor din partea de jos a Văii N yika; E. Molnar. 

https://biblioteca-digitala.ro



7 DIN ACTIVITATEA ŞTIINŢIFICA A S.S.I. 343 

Din istoria presei cotidiene a Odorheiului-Secuiesc; M. Tamas, Date noi privind istoria breslelor 
din Odorheiul-Secuiesc; A. Darvasi, Dezvoltarea culturii în timpul lui Carol cel Mare; Albert 
David, J ncercări de programare la unele lecţii de istorie; G. Vida, Diafilmul şi filmul în predarea 
istoriei. 

FILIALA ORADEA 

Pagini din istoria oraşului Bihor (sesiune ştiinţifică organizată în 27 octombrie 1968): 
S. Dumitraşcu, O nouă ajezare neolitică pe teritoriul oraşului Oradea; T. Roşu, Oradea, Cetatea 
Bihor; S. Dumitraşcu şi N. Tăutu, Descoperiri arheologice din hotarul comunei suburbane Sînt
Andrei; N. Chidioşan, Stampa orajului Oradea din 1598; Al. Avram, Un monument de artă 
feudală la Oradea, complexul Baroc; L. Borcea, Oradea în opera cronicarului I. Szalardi; Al. 
Singer, Tradiţii umaniste la Oradea; L. Sucigan, Iosif Vulcan şi contemporaneitatea noastră; 
S. Dumitraşcu, Oradea, centru al activităţii politice româneşti în 1918: A. Bogdan, Contribuţii 
la istoria luptei pentru eliberarea orajului Oradea în octombrie 1944; T. Roşu şi I. Mierluţoiu, 
Oradea în lunile octombrie-decembrie 1944. 

50 de ani de la unirea Transilvaniei cu România (sesiune ştiinţifică organizată în colaborare 
cu comitetul judeţean de cultură şi artă): 

M. Drecin, Din lupta muncitorimii transilvănene pentru unire; T. Pavel, Adunarea Naţională 
de la Alba-lulia-1 decembrie 1918; C. Duma-Suceveanu, Unirea Transilvaniei cu Romdnia 
şi Beiuşul; E. Dumitraşcu, Aspecte din făurirea unirii din 1918 pe meleagurile bihorene; T. Roşu, 
1918: Amintiri şi documente dintr-o comună bihoreană; I. Isaiu, Emil !sac şi unirea Transil
vaniei cu România; V. Faur, Dr. Ioan Ciordaş şi dr. Nicolae Bolcaş, luptători pentru unire; 
S. Ciurdăreanu, Vasile Goldiş şi unirea Transilvaniei cu România; L. Sucigan, 1918 oglindit 
în paginile revistei „Familia" (seriile III şi IV); A. Broinaş, Semnifica/ia sărbătoririi semicen
tenarului unirii Transilvaniei cu România. 

A XXV-a aniversare a eliberării patriei de sub jugul fascist (sesiune ştiinţifică organizată în 
colaborare cu comitetul judeţean de cultură şi artă, în 31 mai 1969): 
M. Drecin şi T. Pavel, Din lupta oamenilor muncii din jud. Bihor împotriva fascismului; 
A. Broinaş, Cercetări istoriografice în jud. Bihor in cei 25 de ani de la Eliberare; S. Dumitraşcu, 
Dacii din vestul şi nord-vestul României în lumina cercetărilor istorico-arheologice în anii de după 
23 August 1944; A. Broinaş, Rolul presei în Bihor în consolidarea puterii populare. 

SUBFILIALA ALEŞD 

Sesiune ştiinţifică comemorativă (organizată în 27 aprilie 1969 în amintirea represiunii sîngeroase 
din Aleşd- 24 aprilie 1904): I. Todoca, Mişcări ţărăneşti în primii ani ai sec. XX în fosta 
plasă Aleşd; L. Borcea, Represiunea sîngeroasă din Aleşd- 24 aprilie 1904; D. Lupu, Ecoul 
mişcării din Aleşd. 

FILIALA PITEŞTI 

Locul şi rolul oraşului Piteşti şi a zonei Argeş în istoria şi contemporaneitatea României (sim
pozion organizat în 28 mai 1969 în colaborare cu Comitetul pentru cultură şi artă): 
P. Dicu, Jnceputurile paleoliticului în judeţul Argeş: E. Popescu, Urme traco-dacice şi romane 
pe teritoriul judeţului Argeş; C. Florea, Primele atestări şi menţiuni documentare ale oraşului 
Piteşti; Fl. Mîrţu, Prezenţe arheologice bogomilice în zona Cîmpulung Muscel; I. Hurdubeţiu, 
Un reflex al Contrareformei la Cîmpulung Muscel în timpul domniei lui Matei Basarab; D. 
Udrescu, Aspecte din evoluţia economică a oraşului Piteşti; M. Branişte, Semnificaţia şi impor
tanţa istorică. a unor monumente feudale argeşene; D. Tudor, Momente ale. luptei forţelor demo
cratice din jud. Argeş împotriva instaurării fascismului; P. Popa, Municipiul Piteşti pe noi 
coordonate. 
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FILIALA PLOIEŞTI 

40 de ani de la moartea primului orientalist român - Gh. Popescu-Ciocănel (simpozion orga
nizat în 16 martie 1969, în colaborare cu Muzeul de istorie al jud. Prahova): 
Zoe Dumitrescu-Buşulenga, Activitatea literară a prof. Gh. Popescu-Ciocănel; V. Bageacu, 
Gh. Popescu-Ciocănel, primul persanist român; P. Popescu, Gh. Popescu-Ciocănel, cercetător 
ştiinţific; N. Simache, Activitatea lui Gh. Popescu-Ciocănel ca profesor şi pedagog. 

Din trecutul istoric al oraşului Breaza (simpozion organizat în colaborare cu Muzeul de istorie 
al jud. Prahova, în 17 august 1969, cu prilejul inaugurării Muzeului de artă populară din 
Breaza): 
N. Simache, Din trecutul istoric al oraşului Breaza; D. Grigorescu, Breaza în arta plastică; 
FI. Smărăndescu, Băile din Breaza; P. Stroe, Un poet local puţin cunoscut: Simion Stolnicu; 
D. Popescu, Breaza în trecut; P. Scarlat, Cadrul biogeografic în care se dezvoltă Breaza. 

25 de ani de la eliberarea patriei de sub jugul fascist (simpozion organizat în 27 august 1969): 
N. I. Simache, Organizarea şi înfăptuirea insurecţiei naţionale antifasciste; N. Toma, Luptele 
pentru apărarea oraşului Ploieşti din 28, 29 şi 30 august 1944; N. Rădulescu-Lemnaru, Versuri 
dedicate luptătorilor pentru apărarea oraşului. 

FILIALA SIBIU 

Sesiune ştiinţifică consacrată semicentenarului unirii Transilvaniei cu România (28 noiembrie 
1969): 
G. Gollner, Semnificaţia Marii Adunări Naţionale de la Alba-Iulia; I. Holhosi şi N. Nistor, 
Contribuţia Astrei la procesul desăvîrşirii unităţii statale; I. Albescu, A portul presei sibiene în 
pregătirea unirii Transilvaniei cu România; Gh. Popescu, Poziţia saşilor şi secuilor faţă de unire, 
oglindită în presa locală; S. Chircă, Lupta românilor din Transilvania pentru şcoala în limba 
naţională, la sfîrşitul primului război mondial. 

Simpozion consacrat împlinirii a 110 ani de la Unirea Principatelor Române (22 ianuarie 1969): 
N. Nistor, 110 ani de la Unirea Principatelor Române; V. Cîmpean, Unirea Principatelor, 
moment important în formarea statului naţional român; C. Gollner, Ecoul Unirii Principatelor 
în presa Transilvaniei. : 

Simpozion prilejuit de împlinirea a 150 de ani de la naşterea lui Nicolae Bălcescu (iunie 1969): 
V. Crişan, Activitatea lui N. Bălcescu în Transilvania; S. Costescu, Concepţia istorică a lui 
N. Bălcescu. 

25 de ani de la eliberarea patriei de sub jugul fascist (sesiune ştiinţifică organizată în august 
1969): 
C. Pilof, Unele aspecte ale dezvoltării învăţămîntului şi culturii după 23 august 1944; G. Popescu, 
Matiifestări antirăzboinice în perioada ianuarie-august 1944 în judeţul Sibiu; P. Abrudan, Con
tribuţia maselor populare la eliberai·ea Transilvaniei. 

440 de ani de la înfiinţarea primei tiparniţe în Sibiu (simpozion organizat în septembrie 1969): 
C. G61Iner, Cu privire la istoricul tiparului la Sibiu în sec. al XVII-iea; V. Jugărean, Tipă
rituri sibiene din perioada anilor 1575-1600; M. Stoia, Din istoria tiparului sibian. 

FILIALA TIMIŞOARA 

Semicentenarul Unirii Transilvaniei cu România (simpozion organizat în 3 decembrie 1968): 
Th. Trâpcea, Caracterul popular al unirii Banatului cu România; A. Dolga, Contribuţia româ
nilor bănăţeni la unirea din 1918. 
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Simpozion organizat la Buziaş în 28 iulie 1969 : 
Al. Russu, Din istoricul Buziaşului; O. Gog, Date din istoria oraşului antic Pompei. 

FILIALA TÎRGOVIŞTE 

460 de ani de la apariţia primei cărţi tipărite ln ţara noastră (simpozion organizat în 28 ianuarie 
1969): 
V. N etea, Cadrul politic european la vremea apariţiei primei cărţi tipărite în ţările române; 
L. Demeny, Liturghierul lui Macarie a fost tipărit în Ţara Românească; D. Demetrescu, 
Contribuţia românilor la răspîndirea tiparului la alte popoare; M. T. Georgescu, Locul Tîrgo
viştei în dezvoltarea tiparului. 
Sesiune ştiinţifică organizată în 9 iunie 1969 (în colaborare cu Muzeul judeţean de istorie): 
V. Pop, Sinodul de la Alba-Iulia din 14-18 februarie 1761; E. Oneu, Un aspect al luptei pentru 
drepturi şi libertăţi naţionale a românilor din Banat, în a doua jumătate a sec. al XIX-lea; 
E. Opriş, Exposesionarea ţăranilor din '.com. Tofăleni de către baronul A por Karoly în 1869; 
M. Oproiu, Un document inedit de la Alex. Mircea Voievod; M. T. Georgescu, Constantin 
Brîncoveanu şi Tîrgoviştea; D. Angelescu, Date noi cu privire la grevele din anii 1929-1933. 

FILIALA TÎRGU MUREŞ 

Unirea Transilvaniei cu România (sesiune festivă. de comunicări, organizată în 29 noiembrie 
1968, în colaborare cu Comitetul municipal de cultură şi artă şi filiala S.S.F.): 
V. Lazăr, Istoriografia romdnească despre Unirea Transilvaniei cu România; V. Netea, Anul 
1918 în Romdnia; I. Ranca, Permanenţa ideii de origine şi 1mitate a poporului român pe Valea 
Mureşului; Gr. Ploieşteanu, Vasile Lucaciu, luptător pentru libertate şi unitate naţională; M. 
Rogoşcă, Poziţia mişcării muncitoreşti şi socialiste în problema 1mităţii naţionale a statului 
Yomdn; V. Dragoş, Aspecte locale din oraşul Reghin şi împrejurimi privind Unirea Transilvaniei 
cu România; A. Mureşan, Aspecte din lupta sighişorenilor pentru desăvîrşirea unităţii naţionale -
1918; S. Fuchs, Atitudinea intelectualilor progresişti maghiari faţă de lupta pentru drepturi naţio
nale a poporului român; A. Galea, Problema desăvîrşirii unităţii naţionale în presa transilvăneană; 
S. Sin, Ideea descendenţei şi unităţii naţionale în proza oratorică a lui O. Goga; M. Şerban, I dealul 
Unirii în poezia lui O. Goga. 

Simpozion organizat la Ripa de Jos cu prilejul sărbătoririi centenarului naşterii lui Simion 
Mîndrescu (15 decembrie 1968): 
Despre viaţa şi activitatea înflăcăratului luptător pentru unirea Transilvaniei cu România au 
vorbit: V. Netea, I. Ranca, V. Dragoş şi N. Tomşa. 

110 ani de la Unirea Principatelor Române (simpozion organizat în colaborare cu Comitetul 
pentru cultură şi artă şi filiala S.S.F., în 24 ianuarie 1969): 
V. Dobrescu, Unirea Principatelor. Importanţa istorică; B. Ciacoi, Al. Papiu Ilarian şi unitatea 
naţională a tuturor românilor; E. Pop, Reflectarea Unirii în literatura vremii. 

Sesiune metodico-ştiinţifică organizată în 23 martie 1969 : 
A. Iordănescu, Lecţia de comunicare de cunoştinţe, tip prelegere şcolară; I. Deszi, Rolul profe
sorului de istorie în realizarea educaţiei estetice a elevilor; L. ătv os, Unele aspecte docimologice 
privind predarea istoriei; B. Ciacoi, Probleme privind folosirea elementelor de istorie locală şi a 
diapozitivelor în predarea istoriei; V. Niţu, Al. Papiu Ilarian - luptător pentru înfăptuirea şi 
consolidarea Unirii Principatelor Române; Al. Pal Antal, Scaunul Mureş. Evoluţia instituţiilor 
scaunale în perioada 1861-1876; M. Griin, Acţiuni de solidaritat~ în timpul procesului de la Cluj 
din sept. 1928. 

Sesiune ştiinţifică consacrată vieţii şi activităţii lui Petru Maior, organizată la Reghin, în 11 
mai 1969 (în colaborare cu Comitetul municipal pentru cultură. şi artă. şi filiala S.S.F.): 
N. Albu, Peisajul cultural al oraşului Reghin la venirea lui Petru Maior în această localitate; 
I. Ranca, Petrit Maior în perioada pregătirii „Suplex"-ului (1790-1792); V. Dragoş, Petru 
Maior în conştiinţa locuitorilor din Reghin şi împrejurimi; I. Chiorean, Din activitatea lui Petru 
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Maior ca revizor al cărţilor romaneşti Za tipografia din Buda (1809-1821); V. Niţu, Structura 
populară a „propovedeniilor" lui Petru Maior; V. Netea, Contribuţia lui Petru Maior la dez-
11oltarea istoriografiei române; V .Lazăr, Petru Maior şi problema etnogenezei poporului român; 
Gr. Ploeşteanu, Petru Maior şi iluminiştii bănăţeni; D. Bancu, Petrn Maior despre limba 
română; C. Lungu, Ideile pedagogice ale lui Petru Maior; Al. Matei, Ecoul operei istorice a lui 
Petru Maior în conştiinţa contemporanilor şi a urmaşilor. 

150 de ani de la naşterea lui Nicolae Bălcescu (sesiune ştiinţifică festivă organizată în colaborare 
cu Comitetul municipal pentru cultură şi artă în 6 iulie 1969): 
I. Chiorean, Personalitatea istoricului şi revoluţionarului N. Bălcescu; Gr. Ploeşteariu, N. Băl
cescu luptător pentru unitatea naţional-politică; V. Niţu, N. Bălcescu şi valorificarea patrimoniului: 
popular; Al. Bauer, N. Bălcescu tn arta plastică. 

III. COMUNICĂRI SUSŢINUTE ÎN CADRUL ŞEDINŢELOR PUBLICE ALE FILIALELOR 
ŞI SUBFILIALELOR 

FILIALA ALEXANDRIA 

P. Voivozeanu, 24 ianuarie 1859 în judeţul Teleorman (24. I. 1969); M. Anastasiu, O subscripţie 
publică a locuitorilor din Turnu Măgurele din ianuarie 1864 pentru înarmarea ţării (13.IV.1969); 
I. Moraru, Date inedite din corespondenţa lui Tudor Arghezi cu poetul N. Furcă din Alexandria 
(13.IV.1969); M. Dinu, P. Voivozeanu, E. Delcescu, I. Ursu, Din istoricul liceului nr. 1 din 
Roşiorii de Vede (20.Vl.1969); I. Mailat, Căpitanul Dragu - un erou teleormănean căzut în 
lupta împotriva hitleriştilor (21.VIll. 1969); I. Moraru, Unele aspecte privind desfăşurarea insurec
ţiei din August 1944 în judeţul Teleorman (21.VIII.1969). 

FILIALA ARAD 

E. Diirner, Cercetări arheologice referitoare la istoria locală (25.X.1968) ; I. Pălincaş, Folosirea 
materialului didactic în predarea lecţiilor de istorie (25.X.1968); E. Ghick, Naţionalizarea 

principalelor mijloace de producţie şi consecinţele ei în industria arădană (22.XI.1968); 
G. Kovach, Mişcări ţărăneşti în fostul comital Arad (21.11.1969); E. Gliick, Dezvoltarea indus
triei arădene (21.II.1969) ; N. Roşuţ, Folosirea beletristicii în predarea istoriei în liceu (21.II.1969); 
E. Dbrner, Săpături arheologice în jud. Arad (26.IV.1969); N. Roşuţ, Probleme de axiologic 
în predarea istoriei (26.IV.1969); E. Gliick, Nicolae Bălcescu la Arad (28.V.1969); O. Greffner. 
Aspecte din lupta maselor populare din Arad sub conducerea P.C.R„ după 23 August 1944. 
pentru democratizarea aparatului de stat (9.VIII.1969); A. Caciora şi M. Timbus, Arhive con
temporane despre situaţia industriei şi a mişcării muncitoreşti în regiunea industrială a Aradului -
1919- 1944 (9. VIII. 1969). 

FILIALA BACĂU 

I. Ciută, Contribuţii privind istoricul oraşului Bacău (26.IX.1968); I. Antonescu, Noi puncte 
de vedere în problema indoeuropenilor (20.XII .1968); I. Ciută, Unirea Moldovei cu Ţara; 
Românească- etapă importantă în formarea statului naţional-român (22.I.1969); M. Cosmescu, 
Unirea oglindită în literatura locală a vremii (22.1.1969); V. Tănăsescu, Problema germană în 
cadrul acordului de la Potsdam (27.II.1969); I. Mitrea, Elemente ale culturii Sîntana - Cerneahov 
de JlJureş, în nordul colinelor Tutovei (20.IIl.1969); V. Căpitanu, Noi puncte de vedere privinil 
cetăţile dacice din 1\4oldova (18.V.1969); A. Iordănescu, Metodica lecţiei de comunicare de cunoş
tinţe, tip prelegere şcolară ( 18.V .1969). 

SUBFILIALA ORAŞ GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ 

M. Hrişcă, Aplicarea legii rurale din 1864 la Oneşti (14. XII. 1968); 1907 pe valea Trotuşului
fapte, frămîntări, atitudini (8.III.1969); Aspecte ale dezvoltării învăţămîntului la. Oneşti între anii 
1866-1948 (17.V.1969). · 
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FILIALA BAIA MARE 

Gr. Holdiş, Monografia Liceului de cultură generală din Sighetul Marmaţiei; A. Vaida, Miş
carea de rezistenţă armată antihorthistă în M aramure;~; Grupurile patriotice de lupte din oraşul 
Baia Mare şi din bazinul Lăpuşului (comunicări prezentate la Sighetu I Marmaţiei în IO aprilie 
1969). 

FILIALA BÎRLAD 

Co man Ghenuţă, Aşezări omeneşti datînd din perioada de formare a limbii şi poporului romdn, 
descoperite în raza jud. Vaslui (26.X.1968); V. Palade, Contribuţii arheologice cu privire la 
vechimea oraşului Bîrlad (26.X.1968). 

FILIALA BOTOŞANI 

A. Crişmaru, Contribuţii la cunoaşterea aşezărilor neolitice din preajma Săvenilor (S.XI.1968); 
I. D. Marin, Rolul familiei Arbore in istoria Moldovei medievale (12.Xll.1968); A. Pricep şi 
M. Matei, Contribuţii la cunoaşterea mişcării muncitoreşti din Botoşani în perioada 1893-1914 
(24.II.1969); I. Amarandei, File din istoricul Institutului Anastasie Başotă de la Pomîrla
Dorohoi (3.IV.1969); S. Raţă, Noi concluzii privind comuna primitivă pe teritoriul jud. Botoşani 
în legătură cu săpăturile arheologice efectuate în anii 1968 şi 1969 (10.Vl.1969); T. Clocotici, 
Dezvoltarea economică a oraşului Botoşani de la Eliberare pînă în prezent (14.Vll.1969) ; A. Dorcu, . 
Dezvoltarea culturală a oraşiilui Botoşani în perioada 23 August 7944-23 August 1969 (20.VIll. 
1969). 

FILIALA BRAŞOV 

N. Mitru, Greva muncitorilor de la tunelul Teliu, din anul 7929 (4.X.1968); N. Mocanu, Cu 
privire la concepţia lui Mitiţă Constantinescu despre relaţiile economice şi internaţionale ale Romd
niei în perioada postbelică (4.X.1968); E. Fokt, Aspecte ale crizei economice din anul 1929-1933 
în judeţul Braşov (31.1.1969); V. Pop şi A. Pan, Aspecte ale mişcării muncitoreşti din jud. Braşov 
în anii 1929-1933 (31.I.1969); A. Vogel, lnvăţămîntul programat şi posibilităţile aplicării lui 
la lecţiile de istorie (31. I. 1969); M. Băltescu şi N. Bărbuţă, Rolul lui George Moroianu în 
mişcarea internă şi e.1!ternă pentru unire (28.11.1969); FI. Saivan, Cognitiv şi formativ în predarea 
şi învăţarea istoriei (16.IIl.1969); M. Kamner, Dezvoltarea gîndirii independente a elevilor prin 
crearea de situaţii-probleme (16.III.1969); Gh. Csiki, Grevele minerilor de la Căpeni, îndrumate
de către P.C.R. în perioada 1924-1929 (25.IV.1969); C. Popescu, M. Philippi şi M. Costea, 
Prezentarea critică a manualului de istorie antică pentru clasa a V-a (25. III. 1969). 

FILIALA BUCUREŞTI 

R. Manolescu, Geneza feudalismului în Europa Apuseană {l.X.1968); C. Dinu, Problematica 
metodicii predării istoriei (15.X.1968); C. Şerban, Geneza oraşului feudal romdnesc (29.X.1968); 
Gh. Smarandache, Metode şi procedee în predarea istoriei; pregătirea lecţiei (12.Xl.1968); M. 
Perovici, Froissart despre mişcările populare din Franţa războiului de o sută de ani; C. Dinu, 
Ioana d'Arc, luptînd pentru libertate şi dreptate (3.XII.1968); A. Iordănescu, Lecţia de comu
nicare de noi cunoştinţe (17.XII.1968); L. Roman, Populaţia Principatelor Române pînă la 
1830 {l l.II.1969); A. Popescu, Trăsăturile caracteristice ale sclavajului de tip oriental (25.11.1969); 
M. Vlad, Mişcări demografice rurale în Ţara Romdnească şi Moldova în sec. XV-XVIII 
(4.III.1969); D. Bodin, Cum a ajuns Piemontul .mare putere europeană (8.IV.1969); E. Hure
zeanu, Idei programatice ale mişcării socialiste din România în problema agrară (28.IV.1969); 
I. Orghidan, Logica istoriei şi metodologia procesului instructiv-educativ (29.IV.1969); T. Gafar, 
Tipuri de lecţie folosite în predarea istoriei (13.V.1969). 
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FILIALA CLUJ 

V. Popa, Legea agrară din iunie 1848 (26.IX.1968); D. Braharu, 65 de ani de la moartea scuip
.torului Fadrusz Ianos, autorul statuii ecvestre a regelui Matei Corvin din Cluj (26.IX.1968); 
Al. Culcer, Un tămăduitor român din sec. al XVI-lea în Italia; Ion Costin (31.X.1968); P. Boca; 
Starea socială şi situaţia materială a locuitorilor năsăudeni la înfiinţarea graniţei militare - , 
1762-1763 (31.X.1968); A. Cselenyi, Unirea şi populaţia maghiară din Transilvania (27.XI. 
1968); I. Crăciun_. Pe drumul Albei-fulii şi al unirii de la 1 decembrie 1918 (26.Xll.1968); 
Şt. Pascu, Importanţa Unirii de la 24 ianuarie 1859 (23.1.1969); L. Maior, Memorialul Partidu
lui Naţional Român din 1882 şi ecoul lui în Europa (27.11.1969); I. Bota, Episcopul Inochentie 
Micu-Klein (1692-1768) - două sute de ani de la moartea sa (27.11.1969); D. Braharu, O 
.eroină uitată, Octavia Stoica-Burabaş din Abrud (27.11.1969); L. Manciu, Unele aspecte ale pro
blemei naţionale din Transilvania oglindite în ziarul „Neamul Românesc" între 1906-1910 
(13.111.1969); S. şi I. Cîmpeanu, Rolul schemei în predarea lecţiilor de istorie (13.111.1969); G.A. 
Protopopescu, Vestigii ale tradiţiilor militare româneşti în Muzeul de istorie din Cluj (13.111.1969); 
D. Braharu, Raportul înaintat despre atitudinea regimentului grăniceresc român din Orlat, în 
.cursul răscoalei lui Horia, Cloşca şi Crişan (27.111.1969); N. Edroiu, Un ziar slovac despre răs
coala lui Horia (27.111.1969); Dumitru Suciu, Ecouri ale situaţiei politice româneşti în presa şi 
.opinia publică franceză între 1848-1859 (24.IV.1969); Gh. Bran, Casa memorandistului Dr. Ion 
Raţiu din Turda (24.IV.1969); Iosif Covacs, 150 de ani de la naşterea lui Nicolae Bălcescu 
(29.V.1969); P. Jambor, Un izvor narativ inedit al răscoalei din 1784 (29.V.1969); Al. Neamţu, 
Ion Piuariu Molnar, în lumina unor materiale arhivistice din Budapesta (26.Vl.1969); D. Rascău, 
200 de ani de şcoală românească la graniţa de vest a ţării (26.Vl.1969). 

FILIALA CRAIOVA 

-0. Toropu, Contribuţia arhivelor şi numismaticii la istoricul mănăstirii jitaru (29.X.1968); 
I. Călin, Contribuţii la problema desăvîrşirii unităţii statale (29.X.1968); S. Crăciunoiu, Mărturii 
.din Oltenia referitoare la curentul pentru desăvîrşirea unităţii politice (l l.XI.1968); G. Culmany 
Pregătirea actului unirii Transilvaniei cu România (l l.XI.1968); I. Pătroiu şi V. Zoiţa, Aspecte 
.ale luptei pentru unirea Transilvaniei cu România reflectate în presa din Oltenia (25.Xl.1968); 
A. Plrvulescu, Figuri de luptători pentru unirea Transilvaniei cu România (25.Xl.1968); 
D. Bodin (Bucureşti), Probleme controversate în legătură cu anul 1821 (21.IV.1969); G. Firănescu, 
Nicolae Bălcescu şi Craiova (16.VI.1969); V. Zoiţa, Nicolae Bălcescu şi geneza poporului român 
(16.VI.1969); E. Săvoiu, Elemente juridice în Istoria Ieroglifică a lui D. Cantemir (16.Vl.1969). 

FILIALA CONSTANŢA 

Al. Popeea, Cîteva concluzii în legătură cu descoperirea unor monede bizantine la Constanţa (16.X. 
1968); I. Bitoleanu, Mişcarea muncitorească la Constanţa între 1929-1933 (20.Xl.1968); 
M. Stanciu, Dezvoltarea învăţămîntului public la Constanţa între 1878-1910 (23.Xll.1968); 
C. Olteanu, O divizie sîrbo-croată pe frontul dobrogean în 1916 (26.11.1969); C. Vitanos, Aspecte 
din lupta muncitorilor din portul Constanţa între anii 1921-1924 (19.111.1969); Gh. Dumitraşcu, 
Lupta antifascistă în Constanţa între anii 1934-1937 (23.IV.1969); C. Suceveanu, Politica bur
gundă la Dunărea de Jos (21.V.1969); E. Leondarie, Unele aspecte ale administraţiei româneşti 
în Dobrogea după 1878 (18.VI.1969). 

FILIALA FOCŞANI 

V. Petrache, Contribuţia mişcării socialiste la Unirea Transilvaniei cu România (19.Xl.1968); 
Şt. Văsîi, lnsemnătatea Unirii Transilvaniei cu România (19.XI.1968); Al. Temciuc, Rolul 

·maselor populare în înfăptuirea actului Unirii Moldovei cu Ţara Românească (23.1.1969); 
D. Huţanu, Focşaniul şi Unirea; Gh. Chiriac, Cucerirea independenţei de stat - dorinţă de veacuri 
a poporului nostru (6.V.1969); Al. Lenco, Contribuţia maselor populare din fostul judeţ Putna 

.la desfăşurarea războiului de independenţă (6.V.1969). 
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FILIALA GALAŢI 

P. Păltănea, Informaţii despre piaţa externă a oraşului Galaţi în prima jumătate a sec. al XI X-lea 
(30.X.1968); A. Susanu, Unirea Transilvaniei cu România - desăvîrşirea unităţii naţional
politice a poporului român (30.Xl.1968); M. Petrescu-Dîmboviţa (Iaşi), Formarea poporului 
român în lumina noilor descoperiri arheologice (30.1.1969); I. Dragomirescu (Bucureşti), Contri
buţia culturii româneşti la îmbogăţirea tezaurului culturii universale (27.11.1969); Şt. Rugină, 
Metode şi procedee de folosire a elementelor de istorie locală în predarea istoriei (13.IV.1969); 
E. Mihaly, lnceputurile pătrunderii ideilor socialiste tn mişcarea muncitorilor din Galaţi (27.IV. 
1969); P. Păltănea, Informaţii despre şcoala publică gălăţeană în vremea Regulamentului Organic 
(27.IV.1969); D. Petriş, Insurecţia naţională antifascistă din august 1944 (8.Vl.1969). 

FILIALA IAŞI 

V. Neamţu, Reprezentarea uneltelor agricole în iconografia medievală din Moldova şi Ţara Româ
nească; I. Agrigoroaie, Literatura burgheză şi unele probleme ale situaţiei politice din România 
intre anii 1918-1921 (19.Vl.1968); Gh. Platon, Probleme noi privind revoluţia din 1848 în ţările 
române (12.IX.1968); V. Russu, Din lupta românilor din Transilvania împotriva dualismului 
austro-ungar (1866-1868); I. Saizu, D. Şandru, Activitatea delegaţilor transilvdneni la Conferinţa 
de pace din 1919 (17.Xl.1968); D. Ciurea, România în istoriografia umanistă din Polonia; 
V. Cristian, Orientări franceze contemporane în studierea istoriei relaţiilor internaţionale (15.Xll. 
1968); A. Ignat, Hîrlăulîn secolele XV-XVI; Al. Andronic, Date noi despre vechimea şi numele 
oraşului Iaşi (22.XIl.1968); Gh. Platon, Premisele istorice ale constituirii statului naţional român 
(23.1.1969); S. Dumitru, Folosirea mijloacelor audio-vizuale în predarea istoriei (11.11.1969); 
D. Ciurea, Renaşterea în lumina noilor publicaţii (18.111.1969); Al. Andronic, Unele probleme 
privind romanitatea la Dunărea de Jos la finele sec. al X-lea; E. Prodan, O. Rauschi, Pagini 
din istoria învăţămîntului artistic din ţdrile române; M. Hrib, Biserica Sf. Sava din Iaşi (22.IV. 
1969); L. Boicu, Istoricul Nicolae Bălcescu (8.VI.1969); A. Ignat, Contribuţie la istoricul şcoalelor 
primare din cartierul Păcurari; D. Ciută, Cunoaşterea şi folosirea justă a elementelor de istorie 
locală în predarea lecţiilor de istorie; V. Hrib, Corlăteni. Monografie istorică (20.Vl.1969). 

FILIALA LUGOJ 

I. Georgescu, Din lupta maselor populare din jud. Caraş pentru realizarea unităţii politice (30.X. 
1968); P. Cinghiţă, Contribuţia românilor transilvăneni şi a prizonierilor transilvăneni din Italia 
la lupta pentru unitate politică (25.Xl.1968); D. Popescu, Lupta muncitorimii şi a ţărănimii 
din Banat - parte integrantă a luptei poporului român pentru desăvîrşirea unităţii statale (5.Xll. 
1968); I. Stratan, Un sanctuar din prima epocă a fierului descoperit în comuna Susani (15.1.1969); 
D. Trif, Scurt istoric al întreprinderii Filatura de mătase (18.11.1969); T. Bologa, Folosirea ele
mentelor de istorie locală în formarea educaţiei patriotice a elevilor (11.111.1969); D. Trif, Fapte 
de vitejie săvîrşite în timpul primului război mondial de ostaşii români - 75 de ani de la naşterea 
Ecaterinei Teodoroiu (13.III.1969); D. Popescu şi I. Istodorescu, Greve de la uzina „Ciocanul" 
din anul 1906 (11.IV.1969); D. Popescu, Alecu Russo participant activ şi devotat la evenimentele 
politice şi sociale ale vremii (17.IV.1969); E. Lay, Date noi legate de aşezarea localităţii Sînandrei 
din Banat (18.V.1969); D. Popescu, Nicolae Bălcescu şi revoluţia de la 1848 (5.Vl.1969); V. 
Fleancu, Nicolae Bălcescu şi Banatul (5.VI.1969) N. Dumitrescu, Răscoala ţăranilor de la 
Teregova din 1896 (20.Vl.1969). 

FILIALA ORADEA 

S. Dumitraşcu, Probleme de istorie în revista „Familia" dintre cele două războaie mondiale (19.1. 
1969); T. Roşu, Sătmarul - 1918 (19.1.1969); N. Chidiosan, Un templu milenar la Salacea 
(20.111.1969) ; M. Apan, A specie peivind iluminatul public ,~i industrial din Oradea în sec. al 
XI X-lea şi începutul sec. al X X-lea (20.IV.1969); V. Şuta, Contribuţii la cunoaşterea predării 
istoriei în Şcoala poporală din Bihor în a doua jumătate a sec. al X I X-lea (20. IV .1969). 
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FILIALA PITEŞTI 

P. Dicu, Problema reşedinţei judeţului Argeş în timpul orînduirii feudale (29.X.1968); C. Florea 
şi E. Răcilă, Evenimentul de la 1 decembrie 1918 oglindit în presa locală (24.Xll.1968); P. Dicu, 
90 de ani de la moartea lui Nicolae Zubcu-Codreanu; activitatea sa în judeţul Argeş (24.XIl.1968); 
M. Branişte, Din istoricul monumentelor medievale ale oraşului Piteşti - biserica şi şcoala domnească 
„Sf. Gheorghe" din Piteşti (25.II.1969); A. Petrescu, Unele probleme ale formării principalelor 
noţiuni istorice la elevii din el. V-VIII (8.IV.1969); Gh. Săvulescu, Unele observaţii şi con
statări referitoare la manualul de istorie antică pentru el. a V-a - ediţia 1968 (8.IV.1969); P. Dicu, 
Descoperirea culturii acheuleene pe valea Argeşului (20.V.1969); I. Nania, Cultura acheuleeană 
pe valea Dîmbovnicului, jud. Argeş (20.V.1969); E. Popescu, Jnsemnătatea istorică a recentelor 
săpături arheologice efectuate pe teritoriul jud. Argeş (20.V.1969); D. Udrescu, Nicolae Bălcescu 
şi oraşul Piteşti (20.V.1969); D. Tudor, Din istoria mişcării muncitoreşti pe teritoriul jud. Argeş 
(20.V.1969). 

SUBFILIALA CÎMPULUNG MUSCEL 

FI. Mîrţu, Un ecou al Renaşterii în sec. al X V-lea la Cîmpulung-Muscel (25.IX.1968); N. Nico
laescu, Figuri de foşti dascăli cîmpulungeni şi contribuţia lor la dezvoltarea gîndirii şi practicii 
pedagogice româneşti (28.II.1969); FI. Mîrţu, Aspecte ale economiei agrare din zona Cetăţii Muscel 
şi Cîmpulung Muscel pe timpul geto-dacilor şi daco-romanilor (11.IV.1969); I. Hurdubeţiu, Noi 
contribuţii la clarificarea originii scheilor şi aria răspîndirii lor în România (6.VI.1969). 

FILIALA PLOIEŞTI 

N. I. Simache, Legăturile lui N. Bălcescu cu jud. Prahova (7.IX.1968) şi Contribuţie la istoricul 
comunei Brebu (29.IX.1968); N. Costescu, Greva generală din octombrie 1920 în Valea Prahovei 
(16.X.1968); P. Neicu, Trei documente din sec. al XVIII-lea (16.X.1968); Şt. Mihăilescu, Nicolae 
Petraşcu Voevod (20.XI.1968); D. Nedelea şi V. Adam, Vechi sisţeme de irigaţie folosite în zona 
Ploieşti (20.XI.1968); C. M. Rlpeanu, Contribuţii la istoria tiparului prahovean (5.Xll.1968); 
Gh. Georgescu, Programe şi manuale şcolare (5.Xll.1968); A. Gheorghiu (Tîrgovişte), Cum a 
fost asasinat Tudor Vladimirescu (12.I.1969); Maria Negrea, 110 ani de la Unirea Principatelor 
Române (23.l.1969); N. Debie, Un jurnalist francez din sec. al XI X-lea, propagandist al Uniriţ 
Principatelor (8.II.1969); Gh. Nicodinescu, Figuri din istoria Ploieştilor (10.Ill.1969); V.Adam, 
Generalul Teodor Tăutu (IO.Ill.1969); I. St. Baicu, Mişcarea muncitorească din Valea P1•ahovei 
şi legislaţia muncii în perioada. 1918-1921 (4.IV.1969); I. Jercan, Gheorghe Ţiţeica- inedii 
(4.IV.1969); L. Teodosiu, Publius Ovidius Naso cu privire la exilul său pe ţărmurile Mării Negre 
(12.V.1969); H. Mignea, Mahomed al Il-lea - omul epocii sale (12.V.1969); N. I. Simache şi 
P. Popescu, Al. Candiano-Popescu şi Republica din Ploieşti (9.VI.1969); N. I. Simache, 110 
ani de la înfiinţarea Teberei de la Floreşti (10.VIII.1969). 

FILIALA RÎMNICU-VÎLCEA 

I. Tăbăcuţu, Istoricul oraşului Călimăneşti; C. Frîntu, Din lupta ţărănimii şi muncitorimii 
vîlcene înainte de Eliberare; N. Daneş, 110 ani de la Unirea Principatelor Române; P. Ţigănilă, 
Formarea noţiunilor de istorie la elevi; Gh. Surdu şi C. Chelcea, Ţara Loviştei. 

FILIALA SIBIU 

I. Albescu, Unde a dat Iancu de Hunedoara lupta cu turcii lingă Sibiu în 1442?; T. Turcu, 1lfărturii 
de cultură românească la Sibiu; T. Nâgler, Relaţiile dintre Ţara Românească şi sudul TYansil
vaniei în feudalismul timpuriii; I. Paul, Principalele rezultate ale ceYcetărilor arheologice de la 
Pianul de jos, jud. Alba} P. Niedermayer, Evoluţia structurii spaţiale a monumentelor feudale 
din Ţara Românească. 
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FILIALA SLOBOZIA 

I. Barbu, Evenimentele anului 1944 pe teritoriul jud. Ialomiţa. 

FILIALA TIMIŞOARA 

'C. Baran, Amintiri despre Unirea din 1918 în Banat (30.VII.1968); Th. Trâpcea, Figuri ie 
.luptători bănăţeni pentru unitatea politică: Avram Imbroane (l 1.X.1968); A. Ţintă, Contribuţii 
Ja cunoaşterea începuturilor oraşului Timişoara (19.Xl.1968); M. Bizeria, Consideraţiuni asupra 
unor documente aflate în Biblioteca Vaticanului referitoare la Banat în sec. XI-XIV (19.XI.1968); 
L. Linţa, Determinarea aşezării geografice şi date din istoria cetăţii Şumig din comital ul Caraş 
3n evul mediu timpuriu (21.II.1969); E. Botiş, Consideraţiuni asupra colonizărilor din Banat 
ln sec. al XVIII-iea, cu privire specială asupra populaţiei franceze adusă din Alsacia şi Lorena 
(21.II.1969); Gh. Şora, Vasile Goldiş, despre dreptul la autodeterminare a românilor din Tran
silvania (6. V. 1969). 

SuBFILIALA JIMBOLIA 

I. Breiner, Contribuţii la cunoaşterea istoriei Jimboliei din sec. al XIX-lea; M. Bizeria, !Vlen
Jiuni istorice despre oraş zi! Jimbolia la începutul evului mediu. 

SUBFILIALA SÎNNICOLAUL MARE 

Th. Trâpcea, 40 de ani de la moartea foi Emanoil Ungureanu (25.III.1969); V. Perianu, Tudor 
Vladimirescu fo Banat (25.III.1969); I. Sarafoleanu, Pagini din istoria învăţămîntului din 

.comuna Cenad, jud. Timiş (!S.V.1969); Gh. Andraş, Din istoria culturală a oraşului Sîmiicolaul 
Mare (18.V.1969). 

FILIALA TÎRGOVIŞTE 

M. T. Georgescu, Activitatea diplomatică a marelui spătar Mihai Cantacuzino (10.IX.1968); 
I. Susăi, Monumente ale unei străvechi civilizaţii pe pămîntul Daciei (25.X.1968); T. Svinţiu, 

Aspecte din Tîrgoviştea anului 1890 (29.XI.1968); :\1. Alexandrescu, Forme a!e luptei ţără
nimii în perioada 1831-1840 (13.XII.1968); I. Drancă, Schiţă monografică a com. Moroeni
Dîmboviţa (21.II.1969); M. Tomescu, Cauze necunoscl{te ale înfrîngerii lui Napoleon la Wa
terloo (21.II. 1969); R. Geoglovan, Inscripţiile din lapidariul 1'Vlu:::,ezliui de istorie din Tîrgouişte 
(21.III.1969); M. T. Georgescu, N. Bălcescu - patriot revoluţionar (23.V.1969). 

FILIALA TÎRGU-JIU 

C. Giurgiulescu, Urme de la Mihai Viteazul în Gorj (21.I.1968); C. Pruteanu, Vizitele lui Mircea 
.cel Bătrîn la Tg. Jiu şi Tismana (18.II.1968); şi Adunarea de la Blaj (19.V.1968); V. Petcu, 
Din istoricul Şcolii normale din Tg.-Jiu (19.V.1968); D. Băleanu, Formarea şi adîncirea cunoş
tinţelor la lecţiile de istorie a patriei (19.V.1968); Gh. Cristea, Cuza-Vodă la Tg. Jiu (2.VI.1968); 
A. Constantinescu, 20 de ani de la Naţionalizarea din Tg. Jiu (2.VI.1968); I. Cumpănaşu, 
Structura ţărănimii gorjene în ultimele două secole (22.IX.1968); E. Udrişte, 51 de ani de la 
moartea Ecaterinei Teodoroiu (22.IX.1968); Gh. Micu, Generalul Dragalina şi Gorjul (27.X.1968); 
I. Cumpănaşu, Explicarea toponimiilor (27.X.1968); C. Pruteanu, 50 de ani de la Unirea Tran
silvaniei cu România (l.XII.1968); D. Băleanu, Efectele crizei economice din perioada 1929-
1933în Gorj (16.II.1969); V. Smeu, Efectele locale ale legii rurale de la 1864 (16.II.1969); P. Smeu, 
Folosirea tablourilor în predarea lecţiilor de istorie (16.II.1969); E. Uddşte, Cula din Curtişoara -
monument de arhitectură veche românească (16.III.1969); G. Popescu, Lecţia destinată formării 
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